
Stadt Usingen  
 
 

Niederschrift 
 

der 11. Sitzung des Ausschusses für 
Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und Forsten 

am Montag, den 26.06.2023 in der Hugenottenkirche, Marktplatz 23, 1. Stock 
 
 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende:  20:09 Uhr 
 
 
An der Sitzung nehmen teil: 
 
A. Vom Ausschuss: 
Sussmann, Kevin                                      Vorsitzender 
Becker, Rolf 
Brötz, Joachim 
Ciarlo, Michele M. 
Enslin, Ellen 
Fischer, Bianca 
Jackson, Alexander                                   in Vertretung für Stefan Kiesow 
Müller, Ralf                                                in Vertretung für Simone Mächold 
Müller, Bernhard 
Ruß, Ortwin 
Warlich, Doris                                            ab 19.11 Uhr (Punkt 5) 
 
B. Vom Magistrat 
Wernard, Steffen 
Fritz, Reiner 
Hahn, Michael 
Maas, Rüdiger 
Roth-Peters, Maria 
 
 
C. Von der Stadtverordnetenversammlung 
 
 
D. Vom Seniorenbeirat 
Frau Putzien 
 
E. Von der Verwaltung 
Friedrich, Jürgen                                        Schriftführer 
Groß, Karl-Matthias 
 
 
F. Entschuldigt fehlte 
 
 
 
Gäste:                   3 
Pressevertreter:    1 für UA und TZ  
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1. Feststellung der form- und fristgerechten Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende, Kevin Sussmann, eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einla-
dung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
2. Genehmigung der Tagesordnung 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
3. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Herr Sussmann bittet die Ausschussmitglieder um Genehmigung der Niederschrift der 10. Sitzung 
vom 06.03.2023. 
 
Beschluss 
 
Die Niederschrift der 10. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und 
Forsten vom 06.03.2023 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis 
6 Ja-Stimmen; 4 Enthaltungen 
 
4. Wahl einer/s stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Herr Sussmann bittet die Ausschussmitglieder um Wahlvorschläge für die Wahl des stellvertreten-
den Vorsitzenden. 
Herr Jackson schlägt Herrn Bernhard Müller vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Herr Sussmann bitte die Ausschussmitglieder um Abstimmung. 
 
Beschluss 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und Forsten wählen Herrn 
Bernhard Müller zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses.  
 
Abstimmungsergebnis 
9 Ja-Stimmen; 1 Enthaltung 
 
 
5. Antrag der FDP-Fraktion vom 16.05.2023 zur beschleunigten Betreuung und Begut-
achtung durch die Landesbehörden bei potenziellen Wolfs-Rissen 
 
In der Diskussion macht Herr Jackson klar, dass der Wolf alle Mitglieder im Fachausschuss be-
schäftige, aber der Ausschuss nicht dafür da ist, die Landesregierung zum Handeln aufzufordern. 
Herr Ciarlo sah zwar im Antrag ein Zeichen, das gesetzt werden sollte, jedoch die Forderung an 
die Landesregierung empfand auch er als unpassend. 
Herr Bernhard Müller ergänzt, dass dem Ausschuss hier gesetzlich die Hände gebunden seien. 
Herr Groß riet der Politik, sich beim Thema Wolf auf die Fachleute der Unteren Naturschutz- und 
der Unteren Jagdbehörde zu verlassen und hier Meldungen über Sichtungen oder Risse einzu-
reichen. 
 
 
Beschlussvorschlag XI/57-2023 
 
Der Antrag der FDP-Fraktion vom 16.05.2023 zur beschleunigten Betreuung und Begutachtung 
durch die Landesbehörden bei potenziellen Wolfs-Rissen wird mehrheitlich abgelehnt. Der Ände-
rungsantrag der Fraktion B90/Die Grünen vom 05.06.2023 wird nach ausführlicher Diskussion von 
Frau Enslin zurückgezogen. 
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Abstimmungsergebnis 
1 Stimme für den FDP-Antrag; 10 Stimmen gegen den FDP-Antrag 
 
 
6. Anfrage der FWG-Fraktion zum Thema Wölfe 
 
Herr Brötz erläutert die Anfrage und stellt dar, dass er vorab das Ergebnis unter Punkt 5 abwarten 
wollte. 
Die Stadtverwaltung Usingen hat sich bezüglich der Beantwortung der Fragen der FWG zum 
Thema Wölfe vom 02.06.2023 an das Wolfszentrum Hessen (WZH) des Hessischen Landesamtes 
für Naturschutz, Umwelt und Geologie (HLNUG) gewandt und Herr Wernard liest die Beantwortung 
der Fragen vor. 
Die Beantwortung der Fragen wird dem Protokoll in Anlage 1 beigefügt. 
  
7. Mitteilungen 
 
Herr Wernard informiert die Ausschussmitglieder darüber, dass nach Besichtigung der WBV-
Anlagen auch die Besichtigung des AWV und des Umspannwerkes der Syna geplant sind. 
 
8. Verschiedenes 
 
Frau Enslin erkundigt sich bezüglich eines Waldbrandes in Höhe Feldberg mit behinderter Zufahrt 
nach dem Wegeausbau im Stadtwald Usingen. Herr Wernard erläutert, dass das Wegenetz im 
Stadtwald Usingen gut ausgebaut ist. Am Feldberg erschwerten besonders die Steigungen im Ge-
lände die Löscharbeiten.  
 
Herr Ciarlo verweist auf südliche Gefilde (Italien) mit wesentlich robusteren Wäldern, die nicht so 
anfällig gegen Trockenheit sind und erkundigt sich nach geplanten An- und Neupflanzungen im   
Usinger Stadtwald. Herr Groß stellt dar, welche Bäume zukünftig mit weniger Wasserbedarf ange-
pflanzt werden sollen und Herr Wernard sagt zu, dass eine Liste mit geplanten Anpflanzungen 
dem Protokoll beigefügt wird. (Anlage 2) 
 
Frau Enslin erkundigt sich nach Maßnahmen bei Ordnungswidrigkeiten im Wald. Herr Wernard er-
läutert, dass der Umweltranger zurzeit in Ausbildung zum Stadtpolizisten ist und später dem Ord-
nungsamt Neu-Anspach / Usingen unterstellt ist. Der Umweltranger wird sich je nach Fall nach den 
gängigen Satzungen (z.B. Abfallsatzung) bzw. Bußgeldvorschriften (StVO) richten. 
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. 
Herr Sussmann beendet die Sitzung. 
 
Usingen, 27.06.2023 
 
 
 
Kevin Sussmann       Jürgen Friedrich 
Vorsitzender        Schriftführer 
 
 
Anlagen:  1. Beantwortung der Fragen der FWG zum Thema Wölfe vom 02.06.2023 
                 2. Liste mit geplanten Anpflanzungen im Usinger Stadtwald (wird nachgereicht, da  
                     Herr Groß sich bis 10.07.2023 im Urlaub befindet)  
 




